

科普进行时 KE PU JIN XING SHI

在一些报道中,我们不时会读到如“某栋建筑能抗8级地震”“某座桥梁能抗9级地震”的表述,这种说法实际上是将“地震震级”与“地震烈度”这两个概念混为一谈了。

# 8度抗震设防≠抗8级地震

冯静 庄园旭 吴彤

建筑物抗震设防是按照《中国地震动参数区划图》提供的地震动参数进行抗震设计,而抗震设防烈度可通过地震动参数与地震烈度的对照关系来确定,并不存在“抗几级地震”的说法。8级地震的最高烈度会远远超过8度,如“5·12”汶川大地震,其极震区烈度达到11度。

震级是对地震大小的相对量度,表示地震释放能量的大小。震级相差1级,能量相差31.6倍,震级相差2级,能量相差1000倍。严格来说,一次地震只有一个震级,因为一次地震释放的能量是固定的。但是不同的震级计算方法给出的数值可能略有差异。如“5·12”汶川大地震,面波震级是8.0级,矩震级是7.9级。



冯静 绘制

烈度是地震引起的地面震动及其影响的强弱程度。烈度的大小并不是简单看一个地区房屋的破坏程度,而是用典型房屋衡量该地区的震动情况,典型房屋在某种程度上相当于地震仪。烈度受震级、震源深度、震中距离、震源机制、地质构造、地形地貌、地基条件等多种因素影响,震级越大、震源越浅、距离越近、地基越软弱,烈度就越高。一次地震发生后,不同地区会有不同的烈度。烈度分为12等级,以往采用罗马数字I~XII表示,自《中国地震烈度表》(GB/T 17742-2020)发布后,烈度也可用阿拉伯数字1~12表示。

震级好比一盏灯泡的功率(瓦数),而烈度好比灯泡周围不同距离上的亮度,亮度不仅与灯泡功率有关,还与距离灯泡的远近有关。

在破坏性地震中,建筑物倒塌和工程设施损坏是导致人员伤亡的最主要原因。据统计,在世界上发生的130次巨大地震灾害中,90%~95%的伤亡是由于建筑物倒塌造成的。因此,减轻地震灾害最有效的途径就是加强建筑物的抗震设防,而建筑物抗震设防的主要依据就是《中国地震动参数区划图》。

由于地震发生的随机性和社会资源的有限性,不可能无限地使用社会资源来实现抗震设计的绝对安全,换言之,不可能对所有建筑物都按照烈度12度进行抗震设防。在这种情况下,地震区划应运而生。地震区划是采用概率地震危险性分析方法,将国土根据地震危险性划分为不同的区域,并对不同区域规定不同的抗震设防参数,高风险地区高设防、低风险地区低设防,这样既节约社会资源,又

最大程度规避了地震风险。《中国地震动参数区划图》是关于房屋建筑抗震设防的最低要求,是关乎人民生命财产安全的强制性国家标准,必须得到有效实施。现行标准是我国于2016年6月1日开始实施的第五代区划图——《中国地震动参数区划图》(GB 18306-2015)。全国各个城镇的基本地震动参数可在地震动参数区划图网站进行查询。如,通过查询可知阿坝州汶川县映秀镇的基本地震动峰值加速度为0.2g(g为标准重力加速度9.8m/s<sup>2</sup>),根据地震动峰值加速度与地震烈度对照关系,映秀镇抗震设防烈度为8度,即映秀镇所有新建、扩建、改建的一般建设工程,都应按照烈度8度进行抗震设防。抗震设防烈度一般取50年超越概率为10%的地震烈度,即映秀镇50年内遭遇大于或等于8度地震影响的概率是10%。

(作者单位:四川省震灾风险防治中心)

## 生活提示 SHENG HUO TI SHI

很多人认为,喝酒带来的伤害都是“内在”的,比如脂肪肝、胃溃疡等疾病,其实,酒精还会影响颜值。近期的一项研究发现,喝酒的人,脱发风险更高。

# 经常喝酒的人,“脱发”风险更高

### 常饮酒增加雄脱风险

雄激素性脱发(以下简称“雄脱”)是最常见的脱发类型,占脱发的90%左右,我国大约有1.3亿人受此困扰。雄脱受很多因素影响,发表在《酒精和酗酒》杂志上的一项研究发现,除了遗传、压力、饮酒也可能是增加雄脱的风险因素之一。

该研究由韩国釜山国立大学医学院的科研人员完成,共涉及7072名参与者。结果显示,饮酒人群中发生雄脱的人数,是不饮酒人群中发生雄脱人数的1.4倍,对于男性而言,这一数字为1.31倍。

有相关专家指出,这项研究提醒饮酒也可能增加脱发风险,应保持警惕。随着生活方式改变、生活节奏加快,雄脱发病率不断升高,且呈现年轻化趋势。目前医学界一致认为,饮酒对健康没有好处,但对脱发的影响尚不明确。

有观点认为,酒精(乙醇)代谢的中间产物乙醛,可能干扰头皮免疫环境,进而引发雄激素性脱发。然而,这一机制尚未得到充分证实。在专家看来,即便证据不足,从防脱发的角度来说,也要减少饮酒,最好滴酒不沾。

此外,喝酒不只是伤头发,酒精在进入人体后,所到之处都会留下破坏的痕迹。具体伤害有以下5类:

- 1.灼伤消化道。**酒精进入消化道后,会对食管黏膜、胃黏膜和肠黏膜产生化学性灼伤,可能导致胃、肠功能紊乱等,同时会抑制肠道对微量元素的吸收,导致营养缺乏。
- 2.胰腺受不了。**大量饮酒会刺激胰腺过度分泌胰液,导致急性胰腺炎。
- 3.重伤肝脏。**由于酒精主要通过肝脏代谢,长期大量饮酒会加重肝脏负担,引发肝损伤,严重的话可导致酒精性肝病、肝硬化,甚至肝癌。
- 4.刺激神经。**饮酒后1~1.5小时,酒精浓度达到顶峰,之后逐渐下降。当血液中酒精浓度达到0.05%时,人会感到兴奋;达到0.4%时可能会失去知觉,昏迷不醒,甚至危及生命。
- 5.破坏大脑。**饮酒后,交感神经兴奋,会导致血管收缩,血压骤然升高,尤其是高血压患者,血压会进一步升高,可能使血管壁破裂,诱发脑出血。此外,酒精还会直接作用于心肌细胞,影响自主神经功能,诱发房颤。

### 这几类食物需减少摄入

除了酒精,某些食物也可能加重脱发。因此,预防脱发要减少摄入以下几类食物:

- 1.高糖食物。**甜食、甜饮料等会导致体内炎症反应加重,进而引起脱发。
- 2.油炸食品。**炸鸡、油条等高脂肪



食物会导致睾酮激素水平上升,引起脱发。

- 3.高汞鱼。**研究发现,金枪鱼、鲑鱼等汞含量高的鱼可能导致脱发。食用鱼类时,首选鲱鱼、三文鱼、海鲈鱼等低汞品种。

需要注意的是,任何形式的酒精对人体健康都无益处。在某些必要场合,若饮酒不可避免,建议成年人一天最大酒精摄入量不超过15克。

### 不要多种酒混喝

各种酒混在一起喝,会让人不自觉地饮酒过量。两种以上的酒

混着喝还会表现出某种“协同作用”,更易引起头痛、恶心、呕吐,以及其他中毒症状,对人体伤害更大。

### 别迷信解酒药

市场上宣传的各种解酒药,最多只能缓解不适症状,对减少酒精伤害也无明确疗效。从维护健康的角度出发,做到少喝酒才是关键。

(据《生命时报》)



## 我的健康我做主

进入冬季,气温骤降,打喷嚏、流鼻涕的人越来越多。有些人认为只是个小感冒,仍旧照常加班、健身。殊不知,高压力的工作、高强度的运动,可能会引发一种危险的疾病——病毒性心肌炎。

# 一场小感冒 怎就惹出心肌炎

### 什么是心肌炎?

心肌炎指由各种原因引起的心肌炎性损伤所导致的心脏功能受损,包括收缩、舒张功能减低和心律失常。其病因包括感染、自身免疫疾病、毒素和药物毒性3类,其中感染是最主要的致病原因,病原体以病毒最为常见,如肠道病毒、柯萨奇B病毒、腺病毒、巨细胞病毒、EB病毒和流感病毒等。部分患者发病前数天至数周可能有类似感冒或肠胃炎的前驱症状。

病毒性心肌炎初期症状与感冒相似,若不及时治疗,可能会进展为暴发性心肌炎,甚至会危及生命安全。轻度心肌炎早期,患者可能没有任何症状或仅有轻微症状,比如胸痛、气短、头痛,以及全身酸痛、关节痛、发热、咽痛、腹泻等。这些症状和感冒相似,很多人以为只是得了重感冒。

### 心肌炎是感冒引发的?

由于患者常常先出现感冒的症状,而后出现胸闷、气短、胸痛等心肌炎症状。有人认为,这是因为没有及时将感冒治好,拖成了心肌炎。事实上,并非感

冒引发了心肌炎,而是病毒感染导致发热、咳嗽等感冒症状,同时,这些病毒也侵犯到心脏,从而引发了心肌炎。

冬季是呼吸道传染病高发季节,这些呼吸道病毒同样有可能侵入心脏,诱发病毒性心肌炎。

能够侵袭心脏的病毒有很多,如常见的流感病毒、腺病毒、巨细胞病毒等。按照全球暴发性心肌炎的平均发病率估算,我国14岁以上人群中,每年约有3万~5万人发生暴发性心肌炎。

### “感冒”不重视可致命

病毒性心肌炎初期症状与感冒相似,若不及时治疗,可能会进展为暴发性心肌炎,甚至会危及生命安全。

轻度心肌炎早期,患者可能没有任何症状或仅有轻微症状,比如胸痛、气短、头痛,以及全身酸痛、关节痛、发热、咽痛、腹泻等。这些症状和感冒相似,很多人以为只是得了重感冒。

在这种情况下,如果不好好休息,仍旧熬夜加班、剧烈运动,从事重体力劳动,就有可能引发暴发性心肌炎。

暴发性心肌炎是最严重、特殊且罕见的心肌炎,病情来势凶猛,能在发病后短时间内迅速进展为严重心力衰竭、源性休克,甚至短时间内造成死亡。该病情危重,病死率极高,病死率高达45%至55.6%。幸运的是,近年由于抢救措施的改善,患者住院期间死亡率下降至3.7%~8.1%。

### 若怀疑心肌炎应如何处理?

如果怀疑自己患有心肌炎,应该立即就医并接受专业医生的诊断和治疗。以下是一些处理建议:

- 1.休息。**在等待就医的过程中,应保持安静,避免剧烈运动。
- 2.饮食。**应注意饮食清淡,避免食用刺激性食物和饮料。
- 3.观察症状。**应仔细观察自己的症状变化,包括胸痛、心悸、气短、乏力等,并及时告知医生。
- 4.避免用药。**在未经医生指导下,不可随意使用药物,特别是激素、抗生素和抗病毒药物等。
- 5.接受检查。**医生可能会进行心电

图、超声心动图等检查来确定诊断,并根据检查结果制定相应的治疗方案。

### 防护到位病毒不扰

避免病毒感染,预防尤为重要。关键在于减少病毒感染的风险,并能早期识别症状,及时就医。当前正是呼吸道传染病高发季节,建议做好以下几项预防措施。

- 1.避免病毒侵入。**日常勤洗手,少去人多的地方,家里多通风,外出时添加防寒保暖衣物。
- 2.提高身体免疫力。**优化饮食结构,坚持规律锻炼,保证充足休息,避免过度劳累,同时注意戒烟限酒,来提高免疫系统的抵抗力。
- 3.感冒后运动应慎重。**若感冒较重,有呼吸不畅、乏力等症状,应避免剧烈运动。
- 4.注意身体信号。**如果在感冒或其他病毒感染后出现胸痛、心悸、极度疲劳等症状,应立即就医,排除心肌炎的可能性。

(刘健)

## 科学辟谣 SCIENCE FACTS

# 吃瓜子会致癌?

真相:不准确

正规渠道购买的质检合格的瓜子,适量食用不必担心致癌问题。

人们对瓜子的担忧主要体现在丙烯酰胺和黄曲霉毒素两个方面。黄曲霉毒素是一种强烈的致癌物,主要存在于储存不当、潮湿温暖的谷物、坚果等食物中。我国对食品中黄曲霉毒素的含量有严格限量标准,如坚果及籽类中黄曲霉毒素B1的限量指标为5μg/kg(花生除外)。所以只要购买正规渠道、质量合格的瓜子,其黄曲霉毒素的含量通常不会超标。

至于瓜子在炒制过程中产生的丙烯酰胺,只是一种疑似致癌物,并没有谣言中描述的那么可怕。丙烯酰胺致癌作用的安全摄入量上限为每千克体重2.6微克、神经毒性的安全摄入量为每千克体重40微克。一般而言,成年人食用瓜子不太可能一次性摄入过量。因此,只要适量摄入,就不必担心致癌问题。

作者:李纯 注册营养师

审核:张宇 中国疾病预防控制中心研究员 国家健康科普专家

科学辟谣平台(本报合作平台)

## 科技前沿 KE JI QIAN YAN

# 阿尔茨海默症致病关键细胞机制明确

近日,美国纽约市立大学研究团队在最新一期《神经元》杂志上发表一项研究,揭示了大脑细胞压力与阿尔茨海默症进展之间的关键机制。这项研究聚焦于大脑中的主要免疫细胞——小胶质细胞。它们既是保护大脑健康的“第一反应者”,又是加剧神经退化的因素。这一突破性成果标志着药物疗法将能减缓甚至逆转阿尔茨海默症的病情。

小胶质细胞在阿尔茨海默症中扮演着复杂角色:一方面,它们能够清除有害物质保护大脑;另一方面,在特定情况下,它们会转变为对大脑有害的状态。该研究团队发现了一种新的、与压力有关的小胶质细胞表型。这种细胞类型在阿尔茨海默症患者脑内大量积累,并且与疾病进展密切相关。

有研究表明,当小胶质细胞内的应激反应通路(ISR)被激活时,它们开始制造并释放有毒脂质。这些脂质会对大脑的神经元和少突胶质细胞祖细胞造成伤害。这两种细胞对于维持大脑正常功能至关重要,而它们的受损与阿尔茨海默

症的发展息息相关。阻止ISR通路或脂质合成过程,则可在临床前模型中改善阿尔茨海默症的症状。

此外,该研究团队通过电子显微镜观察到,在已故阿尔茨海默症患者的大脑组织样本中存在大量的“暗色小胶质细胞”。这类细胞的数量比健康老年人高出一倍,并且与细胞压力和神经损伤有关。进一步实验显示,在小鼠模型中,抑制ISR通路或脂质合成,可以防止突触丧失,以及tau蛋白异常聚集。

这项研究不仅加深了人们对阿尔茨海默症细胞层面的理解,还找到了一个重要治疗方向:通过干预ISR通路或脂质合成来减少有毒脂质的产生,避免小胶质细胞转变成有害状态,从而改变病情发展进程。(据《科技日报》)

### 遗失声明

王瑛(身份证号码:512925197502170027)不慎遗失高级工程师证书(编号:00045525,专业名称:市政工程,发证时间2018年5月25日),特此声明。2025年1月3日

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。